



乘风驭浪启新程

◀上接A01版

开放为先

开放，是海南与生俱来的基因，更是其澎湃向前的不竭动力。

“要稳步扩大制度型开放，进一步提高贸易投资自由化便利化水平。”11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时，再次为海南自由贸易港建设指明方向路径。

开放，不仅需要“硬件”层面的通道建设，更需要“软件”层面的制度突破。

加快推进海南自由贸易港核心政策落地，是国内外经营主体对海南建设自由贸易港的首要预期，更是在海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，被写进国务院《政府工作报告》予以强调的重点工作。

自由贸易港建设启动以来，海南始终坚持“稳中有进”，全力落实早期安排、争取早期收获——

2020年6月1日，“中国洋浦港”船籍港签发首张《船舶国籍证书》；2021年8月10日，海南自由贸易港首架“零关税”进口直升机通关放行；2022年1月1日，海南首份RCEP出口原产地证书在海口港海关签发；2023年12月1日，海南首条第五航权国际客运航线开航；2024年12月3日，全国第一单暂时进境修理内销业务落地海口……

海南自由贸易港建设鼓点密集擂响，以零关税、低税率、简税制和“五自由便利一安全有序流动”为主框架的自由贸易港政策制度体系加快构建。

2021年7月，海南澳斯卡国际粮油有限公司加工增值内销大豆油500吨，享受免征关税41万元，成为全国首个享受加工增值30%免关税政策的试点企业。

自洋浦保税港区起步后，这一政策的享惠区域持续刷新，自特定园区到重点园区再到全岛铺开，政策红利随着“三级跳”加速惠及千行百业，推动海南自由贸易港开放能级持续提升，国内外两个市场、两种资源联动效应持续增强。

从全国最短的海外投资准入负面清单，到率先实施的中国首张跨境服务贸易负面清单，市场准入更宽；从海南自由贸易港多功能自由贸易账户(�F账户)上线运行，到首笔�F账户下境外放款、境外贷款、期权业务相继落地，资金流动更“活”……海南自由贸易港建设不断推进，各项核心政策加快落地、扩围扩容。

今天的海南，比历史上任何时期，都更需要解放思想、敢闯敢试、大胆创新。

近年来，省委、省政府始终把制度集成创新摆在突出位置，用改革的思维和改革的办法破解难题、促发展，广泛发动各行业、各领域、各岗位推进制度创新，成熟一项推出一项——

在全国率先实现全省信用修复“一口申请、一网办理”，帮助失信商事主体“零跑动”完成信用修复；

在全国率先建立全省统一公开透明的土地信息推介平台，让企业拿地更加省时省心；

在全国首创省级统筹下的“医保基金一医药企业”直付通道，有效破解医药货款拖欠问题、降低医药企业运行成本……

在一个个“率先”、一次次“首创”中，海南累计出台210多项政策制度文件，形成21批173项制度集成创新案例，涵盖贸易、投资、金融、人才等领域，其中82项得到国家层面认可、37项向全国推广。海南自由贸易港作为改革开放综合试验区的独特作用进一步彰显。

从“浅滩试水”到“根深叶茂”——

蜜雪冰城2021年进驻海南，布局投资、工厂、物流以及贸易等板块，目前正积极从海南向东南亚市场拓展；华新水泥将

海南作为面向全球的战略支点，锚定南美、非洲等新兴市场拓展，加速向全球综合建材服务商转型……

主动对接国际高标准经贸规则，海南加快建设中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地。

从“辗转绕行”到“直连直通”——

洋浦港、海口美兰国际机场、三亚凤凰国际机场等交通枢纽相继扩建，依托航空、航运等自由贸易港开放政策优势不断织密国内外客运、货运航线网络；以“中国洋浦港”船籍港政策为核心的系列航运政策相续落地，“中国洋浦港”籍国际船舶登记数量和运力规模稳居全国自贸港(区)首位……

立足国内国际双循环战略交汇点，海南加快建设西部陆海新通道国际航运枢纽和面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽。

从“友好往来”到“合作共赢”——

海南积极谋划实施“全球自贸区(港)伙伴计划”，打造全球自贸区、自由贸易港建设合作的国际公共平台；连续举办5届中国国际消费品博览会，让世界各地的消费精品都能在这里大放异彩……

以更加开放、更具活力的姿态向世界张开双臂，海南加快织密国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络。

从海南到世界，从世界到海南，一艘艘巨轮“满载”入航道，一架架飞机“奔波”在云端。“两个基地”“两个枢纽”“两个网络”的建设，力促规则、规制、管理、标准等制度型开放稳步推进。

与此同时，海南还创新设立和完善国际贸易和国际投资“单一窗口”，率先实施部分外资企业登记全程电子化办理等5项创新举措，持续深化外籍人才工作许可“一窗通办”、跨境社保无缝衔接……越来越多国外企业将布局海南列为“必选项”，越来越多国家和地区进入海南的“朋友圈”。

从数据看，海南自由贸易港的经济外向度不断提升：货物贸易进出口总额年均增速超过30%；实际使用外资超1000亿元，年均增长14.6%；境外直接投资97.8亿美元，年均增长97%，176个国家和地区在这里投资。

姿态始终奋进、作用不断凸显，海南自由贸易港必将成为“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的生动注脚。

发展为要

高质量发展，是海南自由贸易港建设的应有之义。

习近平总书记指出，“高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。”

10月17日，2025中国产业转移发展对接活动(海南)在海口开幕。110个项目集中签约，一批行业领军企业跨过山海，与海南自由贸易港“双向奔赴”。

建设海南自由贸易港的国家战略，为海南实现跨越式发展提供了历史性机遇。过去几年，海南坚持以经济建设为中心，完整准确全面贯彻新发展理念，高位推动、久久为功，不断发展壮大具有海南特色和优势的现代化产业体系。

11月29日至30日召开的省委八届八次全会在擘画我省“十五五”发展蓝图时，提出以“45432”发展架构，推动构建具有海南特色和优势、梯次布局的现代化产业体系。

坚持城乡统筹、资源融通，海南以协调推进乡村振兴战略和新型城镇化战略为抓手，逐步缩小城乡发展差距和居民生活水平差距；坚持三极联动、提升实力，增强区域辐射带动作用，有力提升了全省整体经济实力。

山与海，携手同行；城与乡，相得益彰。引擎愈发强劲，动能持续释放，海南的高质量发展之路，必将越走越宽广。

发挥“三度一色”比较优势和自由贸易港开放优势，持续推进向种、向海、向天、向绿、向数“五向图强”，着力打造新质生产力重要实践地，推动产业链、创新链深度融合，产业创新生态进一步优化；

“四新”未来产业崭露头角——生物制造、氢能、机脑接口、具身智能产业，既对标中央“十五五”规划建议对六大未来产业的部署，又符合海南实际，将不断探索多元技术路线、典型应用场景、可行商业模式、市场监管规则，建立投入增长和风险共机制。

“三篇消费文章”精彩呈现——免税购物、医疗、教育产业，有效承接境外消费回流，形成一系列“金字招牌”，今年，《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区生物医学新技术促进规定》施行、海南医学院正式招生、离岛免税政策再次升级等，彰显国际旅游消费中心建设步伐不断加快，人们“打开海南自由贸易港”的方式越来越丰富多元；

海南深知，为了人民，开放才有意义；依靠人民，发展才有动力。

今年7月，省委八届七次全会审议通过《中共海南省委关于全面提高民生保障水平、增强群众在自由贸易港建设中获得感的意见》，明确指出要坚持人民至上、聚焦急难愁盼，全面提高民生保障水平，不断增强群众在自由贸易港建设中的获得感、幸福感、安全感。

省委八届八次全会在擘画未来五年发展蓝图时再次提出，“把更多政策、资金、资源‘投资于人、服务于民生’，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”。

聚焦群众最关心、最直接、最现实的利益问题，一项项有针对性的惠民政策举措正在海南加速落地，惠及各方。

在“急”处，纾民之困——健全多元保障体系，加强社会保险与社会救助、职工互助社会福利制度衔接，努力实现应保尽保、应助尽助；加强低收入群体兜底帮扶，健全最低生活保障标准动态调整机制，加强对存在返贫致贫风险的农户动态监测和帮扶，牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线。

化在“难”处，解民之忧——持续扩大优质中小学校、公办幼儿园学位供给，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化；推进优质医疗资源配置下沉和区域均衡布局，统筹全省资源支持乐城先行区建设，高质量实现“小病不进城、大病不出岛”。

治在“愁”处，化民之虑——持续实施城中村和城镇老旧小区改造，加快推进保障性住房建设、垦区危房改造；通过学科专业调整优化、职业技能提升等方式，解决“有人没活干、有活没人干”结构性就业矛盾。

落在“盼”处，暖民之心——坚持民生实事项目“由民做主”，落实民生实事项目人大代表票决制；不断完善养老服务体系建设，增加普惠托育供给，提高普惠托育质量，全方位呵护社会关心的“老一小”事业发展。

治在“安”处，护民之安——持续深化法治海南和平安海南建设，加强矛盾纠纷源头化解，提升基层社会治理效能；聚焦创建海南文明岛，推动全社会文明程度不断提高，为海南自由贸易港封关运作营造安全稳定的社會环境。

一幅幅幸福画卷，正是海南尽力而为、量力而行，持续增进民生福祉的具体实践。

天地之大，黎元为本。当民生答卷承载更多幸福感，海南自由贸易港必将更有温度、更具质感。

坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，海南推进全岛统一规划、建设和管理，促进各类要素合理流动和高效集聚。

海南不断完善“有求必应、无事不扰、有诺必践”的企业服务体系，全力冲刺国内一流营商环境目标。

高质量发展，离不开实体经济的发展。

海南始终坚持把营商环境作为自由贸易港建设的“金饭碗”，成立全国首个营商环境建设厅；成立由省级党政一把手担任组长的省委优化营商环境领导小组，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

从数据看，海南自由贸易港的经济外向度不断提升：货物贸易进出口总额年均增速超过30%；实际使用外资超1000亿元，年均增长14.6%；境外直接投资97.8亿美元，年均增长97%，176个国家和地区在这里投资。

这已是海南R&D经费投入增速连续第三年位列全国第一。这一信号，必将产生强大的“磁石效应”，持续吸引全球顶尖的技术、人才和资本向海南自由贸易港集聚，进而形成“投入越多、创新越强、产业越高端、发展越高质量”的正向循环。

高质量发展，离不开实体经济的发展。

海南始终坚持把营商环境作为自由贸易港建设的“金饭碗”，成立全国首个营商环境建设厅；成立由省级党政一把手担任组长的省委优化营商环境领导小组，持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。